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Summary 
The article addresses the issue of cultural heritage protection in the Republic 
of Moldova. Since the 2000s, several elements have been entered in the 
heritage register, including the traditional carpet, carols, legends, ballads, 
choirs, stories, the tradition of martisoru and in turn is the whole universe of 
the costume. The culture acquired and registered in the Register has a status 
of culture protected by the state and are limited to a special regime that 
ensures the protection, transmission and development of this heritage. An 
important role in the transmission and capitalization of the patrimony is 
played by the family, the educational institutions, the state and the 
community. If ethnologists, ethnographers, folklorists, sociologists, 
anthropologists, research, identify the cultural heritage, then an important 
task falls to the state, which values the heritage through cultural policies. 
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Moştenirile culturale tradiţionale sunt elementele de patrimoniul cul-

tural, care se circumscriu domeniilor mari ale expresiilor tradiţionale. 

Registrul Naţional al Patrimoniului Cultural Imaterial din Republica 

Moldova este o listă obligatorie pentru luarea la evidenţă de către stat al 

elementelor ce alcătuiesc Patrimoniul Cultural Imaterial de pe teritoriul 

Republicii Moldova, cu scopul salvgardării lor. Acest inventar a fost elaborat 

în conformitate cu articolul 12, paragraful 1 din convenţia UNESCO privind 

salvgardarea patrimoniului cultural imaterial (Paris 17 octombrie. 2003). 

Inventarierea PCI constă în identificarea, documentarea, definirea şi 

tezaurizarea elementelor sale constitutive, ceea ce va stimula cercetarea, 

conservarea, transmiterea, promovarea, punerea în valoare a elementelor 

acestui patrimoniu1. Au fost înscrise peste 50 de elemente, printre care 

covorul tradiţional, colindele, legendele, baladele, horele, poveştile, tradiţia 

                                                            
1  Registrul Național al PCI din Republica Moldova.  
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Mărţişorului şi la rând stă Ia cu întregul univers al costumului. Odată lega-

lizate nu are dreptul nici o altă ţară să le declare ca fiind ale sale. S-a lucrat 

mii de ani pe tradiţie, iar UNESCO, văzând partea vulnerabilă, pierderea 

tradiţiei, a hotărât să-i dea o a doua şansă prin generaţiile de azi. 

Obiectivele înscrise în Registru au un statut de cultură protejată de 

stat şi sunt circumscrise unui regim special ce asigură protejarea, trans-

miterea şi dezvoltarea acestui patrimoniu. Odată ce au fost luate la evi-

denţă ele sunt însoţite de acţiuni în susţinerea viabilităţii iniţiate şi desfăşurate 

de către comunităţile locale deţinătoare de moşteniri culturale. Totodată, 

evidenţa sporeşte claritatea de a stimula interesul societăţii faţă de această 

moştenire, de a include în circuitul social potenţialul concentrat în 

patrimoniul cultural. Atâta timp cât elementele patrimoniale vor circula ele 

vor fi considerate utile în procesele identitare. 

Tot ce există în societate are un singur punct de pornire – Familia. A. 

Russo opina: „Să ne uităm la formele de civilizaţie; întâi este familia ce se 

statorniceşte, apoi familia se transformă în neam, iar neamul un popor.” 

Deci, pe parcursul secolelor are loc crearea şi cristalizarea tradiţiilor de 

familie, care ulterior devin norme ale poporului, naţiunii şi chiar a întregii 

lumi. Aceste tradiţii se transmit din tată în fiu, din generaţie în generaţie şi le 

educă tinerilor cele mai măreţe calităţi morale – sinceritatea, cinstea, 

dragostea de muncă şi chibzuinţă gospodărească, bunăvoinţa şi onesti-

tatea, prietenia dintre oameni şi, desigur, breasla, îndeletnicirile şi meş-

teşugăriile.   

Tradiţiile, obiceiurile, ritualurile au fost mult timp unicul mijloc prin 

intermediul cărora se reglementau relaţiile dintre oameni în societate, 

fiindcă exista o încredere în justeţea ordinii stabilite de ele, care se baza pe 

existenţa şi pe vechimea lor. Aceste comori ale memoriei naţionale pot 

îmbogăţi în mod consistent viaţa cotidiană şi pot contribui la reglemen-

tarea eficientă a relaţiilor sociale. Ele pot influenţa în mod substanţial 

reglementarea relaţiilor dintre generaţii, pentru că conţin în sine modele de 

conduită edificate pe un profund sentiment axiologic, printr-un orizont 

umanist de profunzime şi anvergură.       

Tradiţiile posedă o serie de proprietăţi intuitive şi senzitive, fără de 

care orice societate e oarbă şi lipsită de rezonanţă. Prin urmare, tradiţiile au 

o deosebită importanţă la formarea şi cristalizarea conştiinţei morale indi-
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viduale, la formarea gustului estetic şi a spiritului gospodăresc ce se formea-

ză în cadrul familiei şi care îi vor fi proprii omului până la adânci bătrâneţe.  

Este o mare responsabilitate să documentezi tradiţia, să ştii ce am 

avut de veacuri şi ce s-a pierdut, ce avem, ce s-a modificat cu timpul şi ce 

este pe cale de dispariţie. 

Cercetările pentru Registrul s-au desfăşurat conform prevederilor 

Convenţiei UNESCO privind salvgardarea PCI şi a directivelor ulterioare în 

domeniu, prin cercetarea situaţiei la zi a conceptelor patrimoniului cultural 

imaterial, pentru a stabili gradul lor de revigorare. 

Etnologii, etnografii, folcloriştii, sociologii, antropologii, cercetează, 

scriu cărţi, pun în valoare tradiţia noastră2, iar politicile culturale leagă efortul 

cercetătorului de conştiinţa socială. Avem dovadă că ţinem la doine, balade, la 

hore, că le cântăm şi dansăm, că păstrăm reţetele culinare, că ştim a prelucra 

lutul şi putem ciopli lemnul cu o măiestrie de neîntrecut, că avem tehnici 

deosebite de ţesut şi cusut3. De aici reiese că, moştenirea culturală trebuie 

scoasă din anonimat. Astăzi avem tradiţii şi obiceiuri care au rezistat, iar 

lumea le practică şi le respectă. Se joacă nunţi, se practică obiceiul înmor-

mântării, se colindă, se umblă cu semănatul şi uratul în ajunul Anului Nou 

şi de Sf. Vasile4, se prepară bucate şi băuturi tradiţionale, se poartă mărţi-

şoare, se sărbătoreşte Hramul satului, a oraşului, desigur, cu înlocuirea sau 

scoaterea din uz a unor elemente, dar nici odată tradiţia nu a fost sfidată.  

Însă multe din ele sunt pe cale de dispariţie, o tradiţie care a existat 

milenii nu prea rezistă în ultimele decenii, e vremea marilor încercări unde 

sunt actualizate modele culturale universale şi oamenii îşi pierd vertica-

litatea, se aruncă după ceva nou care este străin tradiţiei noastre. Mulţi 

                                                            
2  Grigore Botezatu, Andrei Hâncu. Un tezaur de cultură populară - Arhiva de folclor a Academiei 

de Științe a Moldovei. În: Destin Românesc. An. V, nr. 19-20, nr. 3-4. Chișinău-București: 
Fundația Culturală Română, 1998; Gheorghe Spătaru. Drama populară moldovenească 
(antologie). Chișinău: Știința, 1976; Gheorghe Spătaru, Iulian Filip. Teatru popular. Chișinău: 
Literatura artistică, 1981. 

3  Varvara Buzilă. Portul popular – marcă a identității culturale. În: Folclorul și contempo-
raneitatea. Conservarea revitalizarea și valorificarea culturii tradiționale. Chișinău, 2006; 
Varvara Buzilă. Ori te poartă cum ți-i vorba, ori vorbește cum ți-i portul. (Modalități de 
menținere a statutului social în societatea tradițională). În: Buletin. Științific. Revistă de 
Etnografie, Științele Naturii și Muzeologie. Vol. 13(26). Chișinău. 2010. pp. 8-22; Elena 
Postolache. Sisteme de socotire și de programare folosite în confecționarea țesăturilor. În: 
Buletinul științific. Etnologie și muzeologie. Vol. 9 (22). Chișinău, 2008, pp. 57-69; Elena 
Postolache, Georgeta Stoica. De la fibră – la covor. București: Ed. Fundației Culturale, 1999. 

4  Nicolae Băieșu. Sărbători Domnești. Vol. I-II. Chișinău: Ed. Cartea Moldovenească, 2004-2007; 
Petre Ștefănucă. Datini și creații populare. București, 2008; Folclorul obiceiurilor de familie. 
În seria Cartea populară moldovenească. Chișinău: Știința, 1991. 
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venim dintr-o societate totalitară cu instrumente ideologice care au negat 

orice tradiţie, tot ce era legat de tradiţie era ceva depăşit, e vremea glo-

balizări. 

Un exemplu, Teatru Popular care se practică la sărbătorile de iarnă 

numit şi Nunta ţării, Brâncovenii, Nunta lui Jianu, Jienii, împreună cu toate 

practicile şi reprezentările asociate, care se desfăşura într-un timp, şi într-

un loc bine determinat conform unui scenariu bine cunoscut de colectivitate 

consacrat prin tradiţie, prin antrenarea folclorului muzical, coreografic şi 

literar în cadrul unei comunităţi, recurgându-se la comportamente, recuzită 

şi vestimentaţie simbolice – este pe cale de dispariţie, nu se mai joacă, au 

rămas numai mărturiile de teren culese de folclorişti şi cartea lui Gh. Spătaru 

şi Iulian Filip. Teatru popular5. Alt exemplu este Paparuda-obicei practicat de 

grupul de copii, pentru invocarea ploii. Caloianul cu toate practicile şi 

reprezentările asociate, Drăgaica de la sudul ţării – obicei agrar circumscris 

recoltării cerealelor, Jocul satului sau Hora şi altele tradiţii şi obiceiuri 

frumoase care încet, încet se duc în eternitate. Avem puţini cercetători care 

studiază cultura noastră, avem mult de lucru şi societatea are nevoie de 

cărţi eficiente cu logică şi rigurozitate ştiinţifică. 

Dacă mai sunt oameni care zic: pe noi ne doare dispariţie obiceiurilor şi 

tradiţiilor strămoşilor, nu au decât să contribuie la revigorarea acestor 

moşteniri. Sarcina de bază constă în identificarea, documentarea, definirea 

şi tezaurizarea elementelor constitutive, ceia ce va stimula cercetarea, con-

servarea, transmiterea, promovarea, punerea în valoare a acestui patrimoniu.  

Rolul important al cercetătorilor, al specialiştilor în domeniu, al 

purtătorilor de tradiţie este de a avertiza societatea că unele obiceiuri, 

tradiţii, îndeletniciri, meşteşuguri, bresle sunt pe cale de dispariţie, şi cât e 

posibil trebuie resuscitate. 

Un loc important în moştenirea culturală îl ocupă limbajul verbal 

(vorbirea, graiurile), datoria noastră este de a promova arta cuvântului, 

având limba şi semnificaţia cuvintelor ca formă clasică a expresiei cultu-

rale. Toată bogăţia textelor literare, formelor de artă ale cuvântului, 

datorită vechimii şi funcţiilor lor, concentrează la maxim informaţii de 

primă mărime privind înţelepciunea, morala, etica şi estetica comuni-

tăţilor care se identifică cu acest patrimoniu.  

                                                            
5  Gheorghe Spătaru, Iulian Filip. Teatru popular. Chișinău: Literatura artistică, 1981. 
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Repertoriul textelor rituale şi obiceiurile de muncă, textelor rituale 

din ciclul obiceiurilor familiei, din ciclul obiceiurilor calendaristice, cele 

rituale magice, textele enigmatice, epice nerituale, texte aforistice, populare 

religios-creştine, lirice nerituale, texte utilizate în cadrul jocurilor de copii şi 

tineret, texte cu funcţie documentar–identitară pentru mentalitatea comu-

nităţilor deţinătoare de patrimoniu cultural imaterial etc. Toate au obiectivul 

să reflecte, în linii generale, principalele categorii, genuri şi specii de expresii 

ale moştenirii cultural-folclorice, asociate formelor sincretice de expresie 

verbală, în contextul practicilor sociale. Având rolul de mijloc de comu-

nicare, limba vorbită a întreţinut în decursul veacurilor întregul fond al 

patrimoniului cultural imaterial. 

Revitalizarea tradiţiilor este una din principalele sarcini la zi. 

Instituţiile sociale ca parte integrală a societăţii veghează asupra sistemului 

de valori, a reproducerii sistemului culturii tradiţionale în toată complexi-

tatea relaţiilor sale, inclusiv, asupra transmiterii tradiţiei către generaţia 

tânără. Eternizarea elementelor şi expresiilor tradiţionale prin asigurarea 

continuităţii lor în mijlocul comunităţilor se datorează, cum am spus mai 

sus, instituţiilor şi comunităţilor bine organizate care prin asociere pun în 

valoare grupurile sociale, constituite după criterii de muncă, de vârstă, de 

gen, de familie, de neam.  

Este îmbucurător faptul că mai sunt oameni preocupaţi de păstrarea 

tradiţiilor, datorită cărora se formează un echilibru între ceea ce moştenim 

şi ceea ce transmitem, desigur, nu fără ajutorul instituţiilor de bază, a 

universităţilor, şcolilor etc.). 

Domeniile cele mai expresive ale culturii tradiţionale sunt meşte-

şugurile artistice. Însuşirea şi transmiterea cunoştinţelor, a tehnicilor şi 

procedeelor de prelucrare a materiei prime, de confecţionare a obiectelor în 

spiritul tradiţiei meşteşugăreşti se făcea în cadrul familiei sau prin iniţiere. De 

aceea astăzi sunt binevenite şcolile profesionale, şezătorile, cercurile de 

creaţie, festivalurile, târgurile etc. Toate meşteşugurile respectă modele 

confirmate şi promovate permanent de către colectivitate. Obiectele 

confecţionate cu ajutorul meşteşugurilor artistice tradiţionale sunt foarte 

valoroase pentru a înţelege spiritul, forţa şi materia creativităţii unei 

familii, neam şi comunităţi. Iar la baza meşteşugurilor stă tradiţia, înţeleasă 

ca un set de mecanisme prin care se transmit din generaţie în generaţie 

caracteristicile esenţiale ale culturii. Cunoştinţele şi practicile tezaurizate 
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de comunităţi prin meşteşuguri pun în valoare toate elementele patrimo-

niului cultural imaterial, au fost valorificate bogăţiile cadrului natural: 

piatra, lemnul, lutul, cornul, fibrele vegetale (cânepă, inul, lozia, paiele, stu-

ful, papura, nuielele), care sunt activităţi străvechi, practicate şi azi pentru a 

crea obiecte de prima necesitate: Piatra – Cosăuţi, Soroca, Maşcăuţi, Orheiul 

Vechi; lutul – Iurceni, Nisporeni, Ţigăneşti, Străşeni; ţesutul covorului – 

Clişova Nouă, Ruseşti; confecţionarea îmbrăcămintei – Edineţi, Chişinău, 

Clişova Nouă, Bălţi;, prelucrarea lânii şi a pieilor – Cahul, Vulcăneşti, 

Ceadâr-Lunga, Cimişlia.  

Confecţionarea hainelor şi ţesături de interior, ţesutul pânzei din fire de 

cânepă, in şi bumbac cu ajutorul statevilor, cusutul şi confecţionarea pieselor 

de port etc. – toate s-au afirmat graţie motivelor, decorului, ornamentelor, 

care oglindesc universul reprezentărilor sociale, mitice, folclorice, simbolice, 

istorice ale comunităţilor ce deţin acest patrimoniu6. În virtutea preferinţelor 

culturii tradiţionale, meşteşugurile acoperă un spaţiu foarte vast al acti-

vităţilor umane, tezaurizează o îndelungată şi bogată experienţă a comuni-

tăţilor ce utilizează resursele locale în crearea obiectelor necesare pentru 

întreţinerea vieţii.  

 Un alt domeniu, prepararea bucatelor tradiţionale, cuprinde un fond 

foarte bogat de cunoştinţe transmise din generaţie în generaţie, care s-a 

format în strânsă legătură cu ocupaţiile principale şi secundare, cu mediul 

cultural şi condiţiile climaterice, religie şi condiţiile social-istorice7. La 

perfecţionarea şi promovarea în timp a reţetelor de bucate şi băuturi, 

întrate în fondul nostru cultural tradiţional, au colaborat toate grupurile 

sociale toate generaţiile şi toate comunităţile. S-a format un sistem ali-

mentar destul de bogat în cunoştinţe, deprinderi şi practici care s-au păs-

trat până în prezent în strânsă legătură cu ocupaţiile principale, cu mediul 

natural şi condiţiile social-istorice. Dovadă este reţeaua de Plăcintării, de 

Cofetării şi Restaurante care promovează şi practică bogăţia tradiţiilor 

alimentare. Un lucru este clar, că preferinţele alimentare sunt cele mai 

stabile deprinderi ale comunităţilor umane. 

                                                            
6  Maria Bâtcă. Dimensiuni spirituale ale Basarabiei. București: Ed. Fundația Culturală Libra, 

1998; Gheorghe V. Madan. Un sat basarabean de codru – Trușenii. Chișinău: Muzeum, 2008. 
7  Valentina Iarovoi. Sistemul alimentar – mijloc de păstrare a culturii tradiționale. Păstrarea 

patrimoniului cultural în țările europene. Chișinău, 2009; Valentina Iarovoi. Permanențe și 
continuitate în obținerea din natură a produselor alimentare. În: Revista de Etnografie, vol. I. 
Chișinău, 2005. 
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Tradiţiile trebuiesc revitalizate şi asta se face în ultimul timp. Avem o 

Societate a Meşterilor Populari care lucrează cu meşteri din toate colţurile 

republici. Avem meşteri care ţes pânză, cum sunt Ludmila Crăciun, Maria 

Dosca, Vera Vornicescu din satul Lozova, Veaceslav Afteni, membrul 

şezătorii Basarabia–grup, Lidia Bojescu din Mereni. Meşteriţe care cos costume 

tradiţionale după croiul cu ornamente moştenite din cele mai vechi timpuri 

sunt Ecaterina Popesc, Maria Cristea, Maria Ciobanu, Valentina Guţu, Diana 

Ciobanu, Antonina Rusu etc. Constantin şi Elena Gojan, Dumitru Pascaru, 

familia Frăţesu prelucrează pielea, Zahariea şi Adrian Triboi, Vasile Gonciar, 

Simion şi Alina Stoica prelucrează lutul, Eugenia Moldovanu, Natalia 

Gangea, Nadejda Vidraşu împletesc în paie, pănuşe şi aţă, Andrei Tihon, 

Victor Pelin prelucrează lemnul, Ion Aştefănoaei – metalul etc. 

Noi trebuie să susţinem meşterii autohtoni pentru că produsul lor 

este manual, irepetabil, iar cunoştinţele şi deprinderile sunt special dobân-

dite şi sunt practicate mai bine decât alţii. Ei sunt cei care respectă modelele 

tradiţionale specifice locului, confirmate şi promovate de către comunitate. 

Festivalurile, târgurile meşterilor populari sunt o formă socială, în 

care se regăseşte dorinţa de manifestare artistică a mai multor meşteri din 

toate domeniile. În ultimul timp a devenit o tradiţie ca la 24 iunie să 

sărbătorim Ziua Portului Popular. Această Sărbătoare este un prilej ca so-

cietatea să aibă un spaţiu unde meşterii să poată să-şi prezinte produsele. 

De Crăciun şi Anul Nou se organizează târguri, iarmaroace cu concerte, 

măşti. Colectivele folclorice scot din anonimat urături, obiceiuri practicate 

de copii şi maturi, păstrate ca modele culturale de tradiţie seculară. În luna 

decembrie de câţiva ani se organizează Târgul Naţional al Covorului, 

,,Covorul Dorului”, dedicat unei tradiţii întrate sub protecţia UNESCO. La 

acest târg sunt prezentate covoare din toate colţurile republicii, diverse ca 

formă, ornament, tehnică, cromatică. 

Acum avem posibilitatea să alegem şi nu întotdeauna ştim ce să 

facem. Ne-am solidarizat cu cei care ţin la tradiţie, cu cunoştinţele care au 

fost acumulate, verificate şi acreditate în practicile umane secole la rând. 

Sunt valori de prima mărime în cultura fiecărei societăţi, dobândirea şi 

însuşirea acestora şi transmiterea către generaţiile viitoare este un proces 

destul de complex şi dificil pentru societăţile tradiţionale al căror pa-

trimoniu cultural imaterial îl moştenim. Comunităţile au înţeles impor-

tanţa însuşirii acestora prin învăţare. Fiecare domeniu are cunoscătorii săi 
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care deţin tainele cunoaşterii şi au creat condiţii pentru a asigura transmiterea 

cunoştinţelor şi deprinderilor la urmaşi.  

Reflectarea atitudinii rezonabile a comunităţilor faţă de mediul în 

care locuiesc pune în valoare modul în care a evoluat gândirea umană, 

arată îndelungatul traseu al cunoaşterii până a deveni un bun al tuturor. 

Cultura tradiţională oferă tiparul, restul poate fi modelat în spiritul 

tradiţiei. Cine ştie să facă această dozare realizează lucruri frumoase. 

Avem datorii.  Lucrăm ţinând cont de evaluări critice: ce s-a făcut şi ce nu 

s-a făcut bine, ce a rămas de făcut, de recuperări şi de racordări la per-

formanţe. Cercetarea care lucrează pentru spiritul social trebuie susţinută, 

încurajată şi remunerată.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


